

БЕНДЖАМИН ГАРРИСОН: ПРЕЗИДЕНТ, ВНУК ПРЕЗИДЕНТА

BENJAMIN HARRISON: THE PRESIDENT, THE PRESIDENT'S GRANDSON

V. Yarygin

Annotation

The article presents a analysis of life and activity of the 23rd US President. Author tried to correct a B. Harrison's stereotype image, like weak president of the "Gilded Age" period. Politic resisted by the influence of the Republican Party "machine". In work considers president's general actions and causes his defeat at election of 1892.

Keywords: 23rd US President, Benjamin Harrison, biography, Republican Party, "Gilded Age".

Ярыгин Вадим Владимирович

К.ист.н.,

независимый исследователь

Аннотация

В статье представлен анализ жизни и деятельности 23-го президента Соединенных Штатов Америки. Автор попытался скорректировать стереотипный образ Б. Гаррисона, как слабого президента периода "Позолоченного века". Политик сопротивлялся влиянию партийной "машины" республиканцев. В работе рассмотрены основные действия президента и причины его поражения на выборах 1892 г.

Ключевые слова:

23-й президент США, Бенджамин Гаррисон, биография, Республиканская партия, "Позолоченный век".

Бенджамин Гаррисон родился в доме деда в Норт-Бенд (Огайо) 20 августа 1833 г. Семья будущего политика, хоть и была известна и имела богатую политическую традицию (дед – Уильям Генри Гаррисон, был 9-м президентом США, а прадед, которого тоже звали Бенджамин, был губернатором Вирджинии и подписывал Декларацию независимости), но не была богата.

После обучения в школе, решив стать юристом, Бенджамин Гаррисон поступил в университет Майами, (Огайо), после окончания обучения женился на дочери президента университета Дж. Скотта – Кэролайн в 1853 г. На следующий год он с женой переехал в Индианаполис и начал адвокатскую практику в фирме Дж. Рэя. Тогда же он стал агитатором Республиканской партии в президентской кампании 1856 г. и с тех пор сделался заметной фигурой в Индиане и принимал участие в кампаниях и в других штатах [22, р. 33]. В 1858 г. Б. Гаррисон вместе с У. Уоллесом открыл фирму "Wallace & Garrison". В 1860 г. стал прокурором штата Индиана. Через два года фирма распалась из-за того, что Уоллес стал секретарём округа Мэрион. Потом была организована новая адвокатская контора "Fishback & Garrison", которая просуществовала до ухода Гаррисона в армию в 1862 г. [11, р. 80]. Гаррисон пользовался большой популярностью среди бизнесменов, успешно отстаивая их интересы.

В 1862 г. во время Гражданской войны будущий президент пошёл добровольцем на службу в армию Союза в звании полковника и получил под своё командование

70-й полк из Индианы, который сам помогал сформировать. Полк охранял железные дороги в Кентукки и принимал участие в кампании в Атланте. Полковник Гаррисон заработал репутацию холодного и дисциплинированного командира. Но есть свидетельства, что он заботился о личном составе, и солдаты его любили. Р. Смок служил под его командованием и видел, как будущий президент лично приносил горячий кофе дозорным зимой, чтобы они не замерзли насмерть [18, р. 12]. Его подразделение успешно сражалось, и Гаррисон был повышен до бригадного генерала в 1865 г. [6, р. 83].

После демобилизации Гаррисон вернулся к адвокатской практике. В 1876 г. баллотировался на пост губернатора Индианы, но безуспешно, в 1877 г. участвовал в усмирении развернувшейся по всей стране забастовки железнодорожников. Газета "Wichita eagle" писала, что генерал отдал приказ открыть огонь по бастующим [25, р. 4]. При подавлении стачки будущий политик прославился фразой о том, что бастующие нарушают закон, и что любым рабочим достаточно платить 1 доллар в день и не более. Во время предвыборной кампании 1888 г. американская рабочая организация "Рыцари Труда" опубликовала обвинительную статью в адрес Гаррисона с этой цитатой, которую перепечатывали многие изданиях [20, р. 1; 21, р. 5; 23, р. 1]. Кандидат от "Великой старой партии" обвинялся в том, что являлся ставленником торгово-промышленной элиты страны. Позднее он всячески откращивался от своего заявления, называя его "ложью и газетной выдумкой" [19, р. 183].

В 1881 г. Б. Гаррисон был избран в сенат США, где провёл следующие 6 лет на посту главы комитета по территориям. Он отказался войти в состав кабинета президента Дж. Гарфилда в 1881 г. [8, р. 294]. В 1887 г. легислатура Индианы попала под контроль демократов, и в январе этого года политик проиграл выборы. Будучи сенатором, Гаррисон защищал интересы землевладельцев. Он представлял ветеранов Гражданской войны и выступал за увеличение их пенсий, за что получил прозвище среди коллег "солдатский сенатор" [ibid., р. 299].

В качестве депутата верхней палаты Гаррисон поддерживал реформу гражданской службы, высокие протекционистские тарифы, сильный флот и регулирование работы железных дорог. Он постоянно нападал на президента Кливленда из-за налагаемых им вето на биллы по назначению пенсий ветеранам Гражданской войны [ibid., р. 294].

Эпоха "Позолоченного века" в США характеризуется некоторым ослаблением президентской власти и усиленiem роли Конгресса и партий в политической жизни страны. Поэтому все президенты последней трети XIX в. являлись "тёмными лошадками", то есть компромиссными фигурами, которые бы устраивали различные фракции практически безраздельно правившей тогда Республиканской партии.

Республиканцы на выборах 1888 г. столкнулись с серьёзной проблемой – отсутствием перспективных кандидатов на пост президента. Старые, испытанные политические бойцы отказались от высокой чести баллотироваться [1, с. 290]. Лидер республиканцев в сенате – Дж. Блейн тогда находился в Европе и в письме взял самоотвод. Американский "железный король" Э. Карнеги, будучи в Шотландии, отправил послание Республиканскому комитету: "Слишком поздно. Блейн непреклонен. Берите Гаррисона." [17, р. 316]. Партийным функционерам пришлось делать ставку на очередную "тёмную лошадку". В прессе ходили слухи, что Кандидатуру Б. Гаррисона выбрала келейно небольшая группа республиканских политиков и их спонсоров из железнодорожных компаний, а потом уже формально утвердили во время партийного съезда Республиканской партии в Чикаго летом 1888 г.

Кандидатура Бенджамина Гаррисона практически идеально подходила для победы на выборах: набожный протестант, кристально честный человек и профессиональный юрист, не замешанный в скандалах; генерал-герой Гражданской войны; сенатор, отстаивавший права ветеранов и реформу государственной службы. У Гаррисона был многолетний стаж пребывания в рядах партии Линкольна и твёрдая приверженность её идеалам.

Предвыборная программа кандидата от Республиканской партии базировалась на обсуждении насущных со-

циально-экономических проблем. Претендент на высший пост ратовал за сохранение американской системы протекционизма. Идя навстречу требованиям бизнеса, республиканцы заявляли что политика, которая нужна Америке – это политика протекционистских тарифов. Гаррисон говорил, что необходимо сохранить американский рынок для американского пролетариата и оградить его от конкуренции со стороны иммигрантов. Это касалось, в первую очередь, китайских рабочих, которых республиканцы в платформе 1888 г. объявили "чуждыми для нашей цивилизации и Конституции" [15]. Единственный вопрос, которого политик дипломатично не касался в своей предвыборной кампании – это вопрос о денежном стандарте, разделивший в последней трети XIX в. население США на сторонников и противников биметаллизма.

Выборы проходили в 38 штатах, всего проголосовало 11 383 320 человек. Количество выборщиков в коллегии составило 401 человек. За идущего на второй срок демократа Г. Кливленда проголосовало 48,6% населения и 168 выборщиков, что составило 42%. За Гаррисона же проголосовало 47,8% избирателей. Но кандидат–республиканец получил убедительную поддержку в коллегии выборщиков, получив 233 голоса (58,1%) [24, р. 103].

4 марта 1889 г., в воскресенье, состоялось торжественное вступление в должность 23-го президента. В инаугурационной речи, которая была примерно вдвое короче речи его деда, Б. Гаррисон заявлял о приверженности Конституции, всем действующим законам и обещал равные гражданские права для всех граждан страны. Но избранный президент пообещал укорить процесс принятия новых штатов, ужесточить иммиграционное законодательство, преследовать монополии и ликвидировать излишки в казначействе. Как консервативный республиканец и сторонник экспансии, глава государства в очередной раз подтвердил приверженность "доктрине Монро" и системе американского протекционизма [2, с. 269–280]. В целом, речь была актуальна и злободневна, она затрагивало насущные социально-экономические проблемы Америки тех времён. Б. Гаррисон обозначил круг вопросов, которые намеревался решать, находясь в Белом доме.

Система политического патронажа и партийных назначений стала большой проблемой для главы государства. Призывы к реформированию гражданской службы президенты эпохи "Позолоченного века" озвучивали в инаугурационных речах, начиная с Р. Хейса (1877 – 1881 гг.). Б. Гаррисон в этом плане не являлся исключением [там же, с. 244, 257, 265–266, 276–277]. Кадровая политика нового хозяина Белого дома отличалась двойственностью и неоднозначностью. С одной стороны, президент являлся сторонником реформы гражданской службы и желал искоренения системы политического патронажа. С другой – Гаррисон, будучи "тёмной лошадкой",

находился в известной зависимости от партийной республиканской "машины". Помимо этого, генерал-герой Гражданской войны оказался не таким решительным политиком, каким был солдатом. Отсутствие политической смелости и в то же время желание продолжить дело предшественников по очищению госаппарата от коррупции объясняют непоследовательность кадровых действий 23-го президента США.

Анализируя работу Б. Гаррисона, можно буквально сразу заметить, что все его будущие действия на посту главы государства были заранее озвучены в инаугурационной речи. Новоизбранный президент старался выполнить предвыборные обещания. Он поставил абсолютный рекорд по количеству принятых штатов в состав страны. При нём в состав США были приняты 6 новых штатов.

Но главным, чем запомнилось президентство Гаррисона, – это резкое увеличение государственных расходов. Бюджетный профицит республиканцы считали серьёзной экономической проблемой. Для её решения Конгресс США впервые в истории санкционировал сумму, превышающую 1 млрд. долл., деньги пошли на модернизацию военно-морского флота и обширную пенсионную реформу. Она существенно расширяла перечень лиц, имеющих право на государственную помощь, в первую очередь ветеранов Гражданской войны. Данная мера вызвала острую критику со стороны демократов своими последствиями для бюджета: расходы по этой статье увеличились почти вдвое [3, с. 89].

Гаррисон являлся убеждённым сторонником реформы гражданской службы. Глава государства старался, чтобы система партийных назначений на государственные должности ушла в прошлое. Отсюда – кадровые перестановки в государственном аппарате, вызывавшие недовольство партийных функционеров. Наиболее важным для американской истории кадровым решением стало назначение молодого Т. Рузвельта в 1889 г. в Комиссию по Гражданской службе. Президент также одобрил кандидатуру У. Тафта на должность окружного судьи в 1892 г. [5].

С президентством Б. Гаррисона связано принятие трёх законов, которые касались животрепещущих социально-экономических проблем последней трети XIX в. Это были антитрестовский и "серебряный" законы Дж. Шермана и новый протекционистский таможенный тариф У. Мак-Кинли.

Президент подписал в 1890 г. первый в истории США антитрестовский акт. Несмотря на грозное название, закон был практически неработающей правовой нормой до начала XX в. и не особо мешал формированию трестов и монополий. Закон о денежном обращении 1890 г. был, в конечном итоге, провальной попыткой компромисса

между сторонниками золотого стандарта и апологетами биметаллизма. "Серебряный" закон Дж. Шермана был отменён президентом Г. Кливлендом уже в 1893 г. Гаррисону пришлось одобрить данную инициативу Республиканской партии, хотя известно, что он был против увеличения количества серебряных долларов в обращении.

Новый тариф Мак-Кинли 1890 г. являлся логичным продолжением консервативной протекционистской политики республиканских президентов после Гражданской войны. Б. Гаррисон являлся убеждённым сторонником доктрины защиты национального производителя, по этой причине инициатива конгрессмена У. Мак-Кинли встретила его глубокое и сердечное одобрение. Новый тариф поднимал пошлины в среднем на 49,5%, вызвав серьёзное недовольство со стороны широких слоёв населения и подорвав популярность хозяина Белого дома и правящей Республиканской партии.

К президентским выборам 1892 г. Б. Гаррисон уже не имел такой поддержки в народе. В первую очередь из-за утверждения тарифа Мак-Кинли, серьёзно ударившего по кошелькам широких слоёв населения. А отсутствие личной харизмы и нелюдимый характер не добавляли популярности главе государства. Против него выступили и влиятельные партийные функционеры. П.А Тверской писал, что "лично, сам по себе, Гаррисон не пользовался популярностью, даже в среде самой Республиканской партии" [4, с. 193]. Сенатор Т. Платт называл президента "сварливым" [14, р. 215]. Да и сам Гаррисон изначально не проявлял энтузиазма по поводу второго срока. Он писал одному своему корреспонденту из Канзаса в феврале 1892 г.: "У меня нет никакого рвения относительно переизбрания" [7, р. 53]. Но у республиканцев не нашлось серьёзной альтернативы действующему президенту. Несмотря на противодействие антипрезидентской оппозиции и общее падение популярности, Б. Гаррисон был выдвинут Республиканской партией на второй срок.

В целом, консервативная платформа республиканцев не претерпела существенных изменений с 1888 г. [16]. Президент поддерживал курс партии и собирался его продолжить во время второго срока, он являлся приверженцем действующего тарифного закона Мак-Кинли. Если в ходе предыдущей предвыборной кампании политик обходил стороной денежный вопрос, то спустя четыре года он публично поддержал неограниченную чеканку серебра. Но за две недели до выборов у Гаррисона от туберкулёза умерла жена, после чего он фактически самоустрился от предвыборной кампании [13, р. 143].

В президентской гонке 1892 г. помимо республиканцев и демократов дебютировала партия популистов (Народная партия) – её представлял Дж. Уивер. В выборах участвовало 12 053 259 человек, в коллегии выборщиков заседало 444 члена. Победа Кливленда была без-

оговорочной. Демократы получили 5 555 426 (46%) голосов избирателей и 277 (62%) голосов в коллегии выборщиков. Республиканцы – 5 182 690 (43%) голосов избирателей и 145 (33%) в коллегии выборщиков. Популисты – 1 029 846 (9%) и 22 (5%) соответственно [12, р. 1073]. Возвращение демократов в Белый дом являлось закономерностью после действий республиканской администрации Гаррисона. Консервативный курс "Великой старой партии" себя исчерпал.

По окончании президентского срока Б. Гаррисон посетил Всемирную выставку в Чикаго летом 1893 г., затем вернулся к себе домой в Индианаполис и занялся юридической практикой. Некоторое время он читал лекции в Стэнфордском университете. Будучи профессиональным юристом, экс-президент опубликовал две книги, одна из которых посвящена конституционному праву Соединенных Штатов, другая представляет собой сборник его лекций [9, 10]. В 1896 г. некоторые партийные деятели предложили ему опять баллотироваться в президен-

ты, но он отказался и вместо этого совершил поездку по стране в поддержку кандидата от своей партии – У. МакКинли. В этом же году Б. Гаррисон женился во второй раз на Мэри Диммик, которая родила ему дочку Элизабет. Старшие дети от первого брака не приняли вторую женитьбу отца.

В 1900 г. Гаррисон участвовал в международном арбитраже между Великобританией и Венесуэлой по поводу Гайаны–Эссекибо, на стороне последней, а за год до этого посетил Первую мирную конференцию в Гааге. В феврале 1901 г. он заболел гриппом и скончался от пневмонии 13 марта 1901 г. Бывший глава государства был похоронен в Индианаполисе рядом с женой и дочерью. Спустя 7 лет после смерти в Индианаполисе возвели мемориальную статую в честь 23-го президента США. Бенджамин Гаррисон был неоднократно увековечен на американских почтовых марках, с 1951 г. его дом имеет статус музея с библиотекой, в 1964 г. он был внесен в реестр исторических мест.

ЛИТЕРАТУРА

1. Иванян Э.А. История США: пособие для вузов / Э.А. Иванян. – 3-е изд., стереотип. – М.: Дрофа, 2008. – 571 с.
2. Инаугурационные речи президентов США от Джорджа Вашингтона до Джорджа Буша (1789 – 2001 г.) с историческим комментарием. Пер. с англ. / Общ. ред. и комментарий Э.А. Иваняна. – Серия "История идей – история людей". – М., Издательский дом "Стратегия", 2001. – 528 с.
3. Саломатин А.Ю. Президентская власть в США и её представители (сравнительные политологические и конституционно-правовые очерки).: монография / А.Ю. Саломатин. – М.: Норма: ИНФРА-М, 2015. – 240 с.
4. Тверской П.А. Очерки С?веро-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ. – С.-Петербург: Типографія И.Н. Скороходова, 1895. – 471 с.
5. Biographical Directory of Federal Judges. Taft, William Howard. [Электронный ресурс] URL: <https://www.fjc.gov/history/judges/taft-william-howard> (дата обращения: 22.09.2017 г.)
6. Diller D.C. The presidents, first ladies, and vice presidents: White House biographies, 1789 – 2001 / Daniel C. Diller and Stephen L. Robertson. – Washington: Congressional Quarterly Inc., 2001. – 271 p.
7. Dozer D.M. Benjamin Harrison and the Presidential Campaign of 1892. // The American Historical Review. – 1948, October. – P. 48–77.
8. Graff H.F. The Presidents. – N.Y.: Charles Scribner's Sons & Thomson Gale, 2002. – 880 p.
9. Harrison B. This country of ours. – N.Y. Charles Scribner's Sons, 1897. – 360 p.
10. Harrison B. Views of an ex-president. – Indianapolis: The Bowen-Merrill company, 1901. – 532 p.
11. Harney G.L., Pierce E.C. The lives of Benjamin Harrison and Levi P. Morton. – Philadelphia: Hubbard Brothers publishers, 1888. – 578 p.
12. Historical Statistics of the United States: Colonial Times to 1970. – Washington: US Census Bureau, 1975. – 1232 p.
13. Moore A.C. Benjamin Harrison: Centennial President. – N.Y.: Nova Science Publishers, Inc., 2009. – 178 p.
14. Platt T. The autobiography of Thomas Collier Platt. – N.Y.: B.W. Dodge, 1910. – 556 p.
15. Republican Party Platform of 1888. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.presidency.ucsb.edu/ws/index.php?pid=29627> (дата обращения: 18.09.2017 г.)
16. Republican Party Platform of 1892. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.presidency.ucsb.edu/ws/index.php?pid=29628> (дата обращения: 21.09.2017 г.)
17. Hodes J.F. History of the United States from Hayes to McKinley 1877 – 1896. – N.Y.: The Macmillan Company, 1919. – 524 p.
18. Short review of the public and private life of Gen'l Benj. Harrison. What the working men say of him., 1888. – 38 p.
19. Speeches of Benjamin Harrison Twenty-third President of the United States. – N.Y.: United States Book Company, 1892. – 580 p.
20. The Hocking sentinel. 1888, September 13.
21. The Los Angeles daily herald. 1888, October 7.
22. The National contest. – Detroit, Mich.: Darling Bros. & Co., 1888. – 128 p.
23. The Ohio Democrat. 1888, October 27.
24. Vital statistics of the Presidency: Washington to Clinton. – Washington: Congressional Quarterly Inc., 1998. – 455 p.
25. Wichita eagle. 1888, July 10.